SMG-4450 AURINKOSAHKO
tentti 18.10.2011 Aki Korpela
OMAN OHJELMOITAVAN LASKIMEN KAYTTO SALLITTU

Tehtéva 1: auringon séteileméi energia

Vastaa lyhyesti seuraaviin kysymyksiin:

(@)  Miksi aurinko séteilee energiaa ympéristoonsd? (2 p)

(b)  Millé tavoilla ihminen aistii auringonséteilyn eri aallonpituudet? (2 p)

(©) Miksi auringonsiteily etenee avaruudessa vaimenematta? Entd miksi auringon-
séteily vaimenee ilmakehédssd? (2 p)

Tehtivi 2: valosdhkoinen ilmio

Kolme kappaletta on altistettu auringonsiteilylle. Yksi kappaleista on germaniumia (Ge,
0.67 eV), toinen piité (Si, 1.09 eV) ja kolmas timanttia (C, 5.50 eV). Suluissa on esitetty
jokaiselle aineelle kemiallinen merkki ja energia-aukon suuruus huoneenldmpétilassa.
Kerro, mitd valosihkoinen ilmio tarkoittaa, ja tarkastele sen toteutumista niissi kolmessa
aineessa. Planckin vakion lukuarvo on # = 4.135667 x 10" eVs. (6 p)

Tehtéivi 3: piiaurinkokennon virta-jidnnite-kiiyri ja sen olosuhderiippuvuus -

Oheinen kuva esittdé piiaurinkokennon tyypillistéd virta-jannite-k&yraa.

(a) Esitd lyhyesti kennon rakenne ja kerro rakenteen avulla, mitd kennon sisdlld
tapahtuu tyhjékédynti- ja oikosulkutilanteessa. Kdy periaatteellisella tasolla l4pi
my®os kuvaan (a) merkittyjen pisteiden (i) ja (ii) muodostuminen. (3 p)

(b)  Miten ldmpdtilan ja séteilyintensiteetin muutokset nakyviét virta-jannite-kayréassa?
Piirrd, miten virta-jannite-kdyrd muuttuu kuvaan (b) verrattuna, jos lampétila ja
sdteilyintensiteetti pienenevit tai suurenevat. (3 p)
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Tehtdvi 4: maksimitehopisteen seuranta ja aurinkosihkon verkostovaikutukset

(a)

(b)

Mitd aurinkopaneelin maksimitehopisteen seuranta tarkoittaa ja miksi se on
tarpeellista? Miksi maksimitehopisteen seurannasta tulee sitd haastavampaa, mité
useammasta paneelista voimala koostuu? Esitd lopuksi yksi maksimitehopisteen
seurantamenetelma ja kerro lyhyesti sen toimintaperiaate. (3 p)

Miksi hajautettu sdhkontuotanto aiheuttaa yleisesti ottaen ongelmia Suomen
sahkoverkossa? Kari Mden vierailuluennossa aurinkosdhkén verkostovaikutukset
luokiteltiin kolmeen kategoriaan: verkon suojaus, verkon jénnitteensddtd ja
sahkon laatu. Valitse ndistd kategorioista kaksi ja kerro molemmista yksi
verkostovaikutuksen esimerkkitilanne. (3 p)

Tehtédvé 5: aurinkosihkoon liittyvid késitteiti
Selitd lyhyesti seuraavat késitteet (1 p/kohta):

(a)
(b)
©
(d)
(e)
®

epdsuoran energia-aukon puolijohde
vihemmistovarauksenkuljettaja
aurinkovakio

ilmamassa

sahkoverkon saareke

aktiivinen elektrodi




